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  الخمسينو  امسةالخ الجلسةمحضر 

  ).م2016 يونيو 14(هـ 1437 رمضان 8الثلا7ء : التاريخ
ئKس ر الخليفة الثاني ل، عبد الإلاه الحلوطيالس@يد  المس�شار: الرئاسة
  .اLلس

ثلاثة وعشرون دقNقة، ابتداء من الساSة الواRدة واQقNقة : التوقNت
Wالخامسة عشر زو.  

  .م`اقشة أ]س@ئ^ الشفهية: \دول أ]عمال

--------------------------------------------  

  :عبد الإلاه الحلوطي، رئKس الجلسةالمس�شار الس@يد 
  .ن الرحيم والصلاة والسلام Sلى ٔ�شرف المرسلينرحمdسم الله ال

  .فmتاح الجلسةاSلن عن �ٔ 
  المحترمون، الوزراءالسادة 

  ،المحترمون الس@يدات والسادة المس�شارون
من اQس@تور، ووفقا لمقmضيات النظام  100عملا بrحٔكام الفصل 

 Lلس المس�شار�ن، يخصص اLلس هاذه الجلسة ٔ]س@ئ^ السادة اQاwلي
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Sليها

وق�ل الشروع في تناول أ]س@ئ^ الشفهية المدر\ة في \دول أ]عمال، 
د من مراسلات طلاع اLلس Sلى ما \ٔ�عطي الكلمة �لس@يد أ]مين لإ 

  .واSٕلا�ت
  .الكلمة �لس@يد أ]مين

  :س@يد ٔ�حمد تو�زيالمس�شار ال 
  .شكرا الس@يد الر�س

  .النبي أ]مين لاة والسلام Sلىن الرحيم والصالله الرحمdسم 
درة عن اLلس اQس@توري قرارات صا 3توصل مجلس المس�شار�ن ب 

  :التوالي بما يلي تتعلق Sلى
ٕ�لغاء إنت�اب الس@يد يوسف قضي بموج�ه  1006/16القرار رقم  -

 S2لى إ�ر الإقتراع ا�ي ٔ�جري في  عضوا بم�لس المس�شار�ن،بن�لون 
، في نطاق الهيئة الناخ�ة لممثلي غرف الصيد البحر، �ة 2015ٔ�كتو�ر 
الحس@يمة، وب�`ظيم إنت�اب جزئي لشغل المقعد الشاغر، طبقا - تطوان- طن�ة

 ؛من القانون التنطيمي المتعلق بم�لس المس�شار�ن 92لمادة لمقmضيات ا
نت�اب الس@يد محمد ٕ�لغاء إ قضي بموج�ه  1007/16رقم القرار  -

 2قتراع ا�ي ٔ�جري في إ�ر الإ  Sلىعضوا بم�لس المس�شار�ن، م اسعيد ©ر 
ماسة، -سوسهوي لجهة اLلس الج �رسم الهيئة الناخ�ة لممثلي  2015ٔ�كتو�ر 

من  92مادة المقعد الشاغر، طبقا لمقmضيات �ل جزئي لشغل نت�ابوب�`ظيم إ 
 .علق بم�لس المس�شار�نالقانون التنطيمي المت

الس@يد عبد ا�لطيف الرامي إلى إلغاء انت�اب  �رفض طلب الطعنوكذا 
  .عضوا بم�لس المس�شار�ن Sلى إ�ر Wقتراع المذ©ور ٔ�عمو

س@يد عصام ٕ�لغاء انت�اب ال قضى بموج�ه  1008/16القرار رقم  -
 2عضوا بم�لس المس�شار�ن Sلى إ�ر Wقتراع ا�ي ٔ�جري في  الخملKشي
في نطاق الهيئة الناخ�ة لممثلي اLالس الجماعية ومجالس  ،2015ٔ�كتو�ر 

الحس@يمة، وب�`ظيم انت�اب جزئي  -تطوان -العمالات وأ]قاليم، �ة طن�ة
نون التنظيمي Lلس من القا 92طبقا لمقmضيات المادة  ،لشغل المقعد الشاغر

  .المس�شار�ن
  :كما توصل مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب بمشاريع قوانين التالية

  يتعلق �لتنظيم القضائي �لمملكة؛ 38.15مشروع قانون رقم  -

 17.99يقضي بتغيير و¶تميم القانون رقم  59.13مشروع قانون رقم  -
 المتعلق بمدونة التrمNٔنات؛

يتعلق �زجر الغش في Wمm¸ا�ت  02.13مشروع قانون رقم  -
 .المدرس@ية

 �14ل¾س@بة لٔ½س@ئ^ التي توصلت بها الرئاسة إلى ºاية يوم الثلا7ء 
 :فهÀي كالتالي 2016يونيو 

  سؤW؛  S :14دد أ]س@ئ^ الشفهية -

 ٔ�س@ئ^؛  S :6دد أ]س@ئ^ الكmابية -

 .ٔ�جوبة S :5دد أ]جوبة -
كما نحيط اLلس الموقر ٔ�ننا س@نكون Sلى موSد بعد نهاية \لسة 

عمومNة تخصص لانت�اب اLلس لثلاثة ٔ�عضاء أ]س@ئ^ الشفهية مع \لسة 
  . �لمحكمة اQس@تورية

  .شكرا الس@يد الرئKس

  :الس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد أ]مين

وÈس@تهل \دول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال أ]ول مو\ه لقطاع 
، وقد تقدم به كل "تخليق الحياة الرÊضية"الش@باب والرÊضة، وموضوSه 

، فريق أ]صاÏ والمعاصرة، الفريق Wشتراكي والفريق من الفريق Wس@تقلالي
  . اQس@توري اQيمقراطي WجÐعي

  .الكلمة ٔ]Rد السادة المس�شار�ن لتقديم السؤال

  :المس�شار الس@يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس@يد الرئKس

  .dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Sلى س@يد المرسلين
  السادة الوزراء،

  والسادة المس�شار�ن، الس@يدات
  الس@يد الوز�ر المحترم،
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لٔ½سف الشديد عند قرب نهاية البطوÏ الوطنية لكرة القدم بمختلف 
 Ôتهم فÕأ]قسام ¶كثر تصريحات مسؤولي أ]ندية واللاعبين ا��ن ي��ادلون ا
بKنهم بوجود تلاعبات في المقابلات، يعني البيع والشراء، أ]مر ا�ي يضر 

بطوÏ الوطنية لكرة القدم ويؤ�ر سلبا Sلى القيم الرÊضية والروح بمصداقNة ال 
الرÊضية ا�ي ي¾�غي ٔ�ن Üسود المقابلات التي يتابعها الجمهور الرÊضي 

  .dشغف ©بير
  :الس@يد الوز�ر �ا Èسائلكم

ما هي الإجراءات والتدابير التي تعتزم الوزارة القNام بها �ل¸د من هذه 
  ليق الحياة الرÊضية؟ الممارسات السلبية وتخ 

  .وشكرا

  :الس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال

  :الس@يد لحسن السكوري، وز�ر الش@باب والرÊضة
  الس@يد الرئKس المحترم، 

  ،الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
نه لموضوع الممارسة الرÊضية بداية ٔ�شكركم Sلى WهÐم ا�ي تولو 

  . ببلاد� بصفة Sامة والحرص Sلى تخليق الحياة الرÊضية بصفة wاصة
جوابنا Sلى سؤالكم فإن التصرفات التي ٔ�شرتم اÕٕيها الس@يد المس�شار 
المحترم، والتي ند�نها Üسيء �لمنظومة الرÊضية ببلاد� ولمصداقNة التباري 

لمقابلات اRترام الشفافNة ومصداقNة ا النزيه وÜس@توجب السهر والحرص Sلى
  .الرÊضية و¶كافؤ الفرص

وتتولى هذه المهام �ٔ]ساس، كما تعلمون، الجامعات الرÊضية من 
wلال ٔ�نظمتها أ]ساس@ية وقوانKنها اQاwلية التي تحدد أ]�زة المو©ول اÕٕيها 
 بدارسة وت��ع كل الشكاÊت ٔ�و التصريحات ٔ�و المقابلات الصحفNة التي

Üشير من قريب ٔ�و من بعيد إلى المس بجوهر قيم وم�ادئ الروح الرÊضية 
  .المب¾Nة Sلى التنافس الشريف وتق�ل نتائج المبارÊت �روح رÊضية

وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن هناك لجنة التحكيم المس@تق^ بحكم القانون 
ومشكلة من حكام دوليين سابقين، وكذí لجنة أ]wلاقNات التي تقوم 

îث ا وتت�ذ إجراءات عقابية كلما بمهاðلال �لقوانين ٔ�و  تwٕٔ�ن هناك ا
  .�ٔ]wلاقNات الرÊضية

Sلى مس@توى الس@ياسات العمومNة والتدابير الإجرائية اللازمة لترس@يخ 
  :الحكامة وتخليق اLال الرÊضي، تعمل الوزارة Sلى

  ؛تطبيق بنود النظام أ]ساسي �ل�امعات ودفتر التحملات -
  ؛ن لٔ½طر الإدارية والتق`يةتوفير التكو� -
  ؛موا©بة الفرق الوطنية والت��ع الطبي �لرÊضيين -
  .العمل Sلى ¶رس@يخ القيم وم�ادئ الروح الرÊضية -

وتدعÔ لإرساء الحكامة و¶رس@يخ اQيمقراطية في تدبير الشrنٔ الرÊضي، 
تم إصدار قرار وزاري dشrنٔ النظام أ]ساسي اÕنموذõ �لجمعيات الرÊضية 

  .2016ماي  19ه مؤخرا �لجريدة الرسمية، ٔ�ي في تم Èشر 
Sلى مس@توى تخليق الحياة الرÊضية، S�ٔدت الوزارة مشروع قانون 
لمحاربة الم¾شطات، وذí حماية لص¸ة الرÊضيين وضما� لشفافNة المظاهرات 

  . الرÊضية و¶كافؤ الفرص بين المتبار�ن
لس ٔ�ورو� حول وللإشارة فإن المغرب وافق م�دئيا Sلى اتفاقNة مج

مكافحة التلاعب في المنافسات الرÊضية التي هي اتفاقNة دولية، وسKتم 
  .2016يوليوز  3التوقNع Sلى هذه الاتفاقNة يوم 

  :الس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]Rد السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس@يد الحسن سليغوة
  . ز�ر Sلى الإيضاRات دÊلكمك¾شكر الس@يد الو 

اح`ا ما ك¾شكوش بrنٔ وزارة الش@باب والرÊضة كتعمل واRد اLهود 
©بير، ولكن مع أ]سف الشديد وهاذ الشي قلناه في Sدة م`اس@بات، دائما 
بrنٔ الوزارة بوRدها ما يمك`لهاش تحد من هاذ النوع دÊل التلاعبات، إلى ما 

  . اQاwلية ووزارة العدلكاÈش واRد التضامن حكومي من وزارة 
مع أ]سف الشديد رغم كل هاذ الإجراءات مازال ك¾سمعو ا�لي ما 

، ٔ]نه 1ل  17س@نة، ملي ك�سمع فريق تيربح ب  40سمعناهش هاذي 
  . إصابة �ش يضمن البقاء دÊلو 16©يخصوا 

نعم، هناك قرارات من الجامعة في إطار الزجر وبهاذ أ]ندية، ولكن هاذ 
 ©يترسخ فالقاSدة دÊل ©رة القدم، ©يفاش ºادي يمكن لنا نحاربوه المفهوم ا�لي

إلى ما كان�ش واRد الإرادة فعلا دÊل الحكومة مازال كنقولها، ما نقضيوش 
  .Sلى هاذ النوع دÊل الإجراءات

و�تمنى من wالص ٔ�عماق`ا ٔ�ن تتوقف هذه التلاعبات ؤ�ن تتوقف معها 
Êدمة �لصالح العام ممارسة التحكم، سواء في المشهد الرw ،ضي ٔ�و الس@ياسي

  .وWس@تقرار الوطني بقNادة \لاÏ الم� نصره الله
  .وشكرا

  :الس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في Rدود ثواني معدودة

  :الس@يد وز�ر الش@باب والرÊضة
Êنٔ الرrات المعنية �لشSنٔ القطاrل في ٔ�ولا، ©يظهر ليا بwضي كتد

الظروف ا�لي ©يخصها تدwل فيها، واQليل Sلى ذí هو البلاغ المشترك 
  .ا�لي قمنا ٕ�خرا\ه مع وزارة اQاwلية ووزارة العدل
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ا�لي كنبغي نقول وهو ٔ�نه يعني يجب الإقرار في الحقNقة Sلى ٔ�ن هناك 
مجهودات تبذل من طرف الجميع، وزارة وجمعيات رÊضية واSٕلام ومجتمع 

  .ني �لنهوض �لرÊضة ببلاد�مد
  ...ؤ�ود التذكير Sلى ٔ�ن الوزارة

  :الس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

  .وشكرا لكم Sلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة، ا�تهÀى الوقت
، الكلمة ٔ]Rد "Üشجيع الس@ياRة اQاwلية"السؤال الثاني موضوSه 

  .لات المغرب لتقديم السؤالالسادة المس�شار�ن من فريق Wتحاد العام لمقاو

  :المس�شار الس@يد يوسف محيي
  .شكرا الس@يد الرئKس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن، 

  .الس@يدات المس�شارات المحترمات
  الس@يد الوز�ر، 

قطاع الس@ياRة اQاwلية كما تعرفون Rلقة إستراتيجية لبناء قطاع 
  .س@يا� وطني م`دمج ومmكامل

الوز�ر، عن الإجراءات المعتمدة لتقوية العرض �ا Èسائلكم، الس@يد 
   ؟الس@يا� المو\ه �لمواطن المغربي بجميع شرائحه

 Ôكم فmسائلكم، الس@يد الوز�ر عن الخطة التي اتخذتها حكومÈ íوكذ
يخص تقوية \ذب بعض المناطق الس@ياحNة المغربية التي �رى ٔ�نه لازالت 

  îمشة في هذا الإطار؟
  .شكرا

  :لسةالس@يد رئKس الج 
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال

  :الس@يد لحسن Rداد، وز�ر الس@ياRة
  .شكرا الس@يد الرئKس

  . شكرا الس@يد المس�شار Sلى طرح هاد السؤال
و�لفعل راه الو�ات الناضجة هي ا�لي تتكون فيها الس@ياRة اQاwلية 

  . كتلعب واRد اQور îم \دا
، اح`ا %45حتى  40 شفmو اس@بانيا ولا فرÈسا كتلعب تقريبا راه إلى

من الس@ياRة  %40ٔ�ننا نوصلوا ل 2020عند� هدف في إطار الرؤية دÊل 
  . اQاwلية

، رقم المعاملات دÊل %31ا]نٓ وصلنا ل %25: 2012كنا في 
مليار درهم، هذا بفضل الإجراءات ا�لي كاينة،  33الس@ياRة اQاwلية راه 

  . تخذتها هاذ الحكومةااتخذتها الحكومات الماضية و  إجراءات
ا�لي هو " بلادي" من ضمن هاذ الإجراءات وهو ٔ�نه العرض دÊل

يتقدم ا]نٓ dشكل ©بير \دا، وصلنا تقريبا ثلاث دالمحطات ا�لي هي 
dشروط م`اس@بة �لمغاربة، وهناك كذí وجود الطرق الس@يارة Üساهم في 

íل المغاربة، هناك كذÊل العطل ا�لي ولات �وية، السفر دÊد Ïٔrالمس 
Üساهم كذí في العمل Sلى ٔ�نه wلق تنافس@ية ما بين الف`ادق، وإجراءات 
ٔ�خرى اتخذ�ها في هذا الإطار هذا، �ل¾س@بة لنا الس@ياRة اQاwلية îمة 

  .�ل¾س@بة �لس@ياRة العامة
  .وشكرا جزيلا

  :الس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

R[ٔ بالكلمةNد السادة المس�شار�ن في إطار التعق.  

  :المس�شار الس@يد يوسف محيي
  الس@يد الوز�ر، 

ا�لي بغيت نؤكد Sليه، الس@يد  .لقد ٔ�نص�ت لعرضكم يعني �هÐم
الوز�ر، هو ٔ�ن الس@ياRة اQاwلية راه عند� ٔ�ربعة محاور îمة، ا�لي إذا 

ٔ�كثر من هاذ الن�اح ا�لي حققmو، ٔ]ن ما نقولوش  ركز� Sليها ºادي نجحو
  . ما ©ي¾شاي، فعلا كا�ن

والحمد � هاذ العمل دÊلكم كKساهم اليوم في قطاع دÊل الف`دقة 
، ولكن الس@يد الوز�ر، كنقول بrنٔه العرض wاصو يتحسن، كا�ن %30ب

  . العرض وكا�ن ال�سويق وكا�ن الب¾Nة التحتية وكا�ن Üشجيع Wس� ر
�ل¾س@بة �لعرض ما يمك¾ش اليوم م!لا مدينة بحال الراش@يدية ولا بحال 
بني ملال، كل واRدة في شكل دÊلها، واRدة في الصحراء واRدة كاينة في 
م`طقة ج�لية، ما �كوÈش عند� �Qيطاي يعني نعرفو ٔ�ش فين يمكن 

وا نمش@يو؟ ونعملو Sلى هاذ العرض هذا مع الناس المسؤولين في المنطقة، كان
  .îنيين ولا كانوا مسؤولين دÊل اQوÏ، هذا من �حNة العرض

من الناحNة الب¾Nة التحتية، الس@يد الوز�ر، ٔ�نت Sارف �ل¾س@بة 
درهم في السðت  �3000لطا$رات، اليوم عند� الخيار نمش@يو �#اw^ ب

درهم  1500وأ]Rد، ولا الجمعة والسðت وأ]Rد، ولا نمش@يو لبار%س ب
درهم، يعني الخيار واضح، إلى ما عملناش  2000شلونة بولا نمش@يو لبر 

واRد العرض في الب¾Nة التحتية، يعني wاصتنا  S(l’offre)لى واRد يعني 
شركة �وية، wاصنا شركة وطنية ا�لي تخدم الجهات، �ل¾س@بة 

، و�ل¾س@بة �لمواطنين العاديين راهما ©يمش@يوا �لعط^ في (transport)ل
  . و©يمش@يوا في الس@يارات دÊلهم (train)الكار و©يمش@يوا في 

وكنا طلبناكم، الس@يد الوز�ر، Sلى ذيك بطاقة العطل، راكم wدامين 
  . Sليها، ولكن كنظن بrنٔه wاص ال�سريع، wاصنا Èسرعوها

وبغيت نعاود نؤكد، الس@يد الوز�ر، ٔ�نه هاذ المسÏٔr دÊل الس@ياRة 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

4 

 )2016يونيو  14( 1437رمضان  8

راه .وكا�ن (les 5 étoiles) اQاwلية راه كتو\ه لعموم المواطنين، كا�ن
بغيناهم حتى هما يمش@يوا، ولو ©يمش@يوا اليوم لمراكز Wصطياف، هما ا�لي 
©يوافقوهم من حNث اÕثمن، من �حNة الكلفة، وهاذوك مراكز Wصطياف 
كا�ن عند اLموSات الكبرى، بغينا �كون شي شكل ا�لي ¶كون مراكز 

س، �ش شريحات كبرى درهم لهاذ النا 150درهم ٔ�و  W120صطياف ب
  . دÊل المغاربة يمكن يمش@يوا �لعط^

ولهذا كندوزو �ل�شجيع دÊل Wس� ر في هذا الإطار، إلى ما كاÈش 
Üشجيع دÊل Wس� ر في إطار مراكز Wصطياف ما غنوصلوش لهاذ 
العرض هذا، وSلى كل Rال اح`ا ما كنقولوش ما م`طلقN¾ش من العدم، راه 

  .ل ا�لي هو ©بيركا�ن واRد العم
كا�ن كذí ال�سويق، الس@يد الوز�ر، راك عرفmيه، ذاك الشي دÊل 
WنترنKت راه ما wدامش، كنقولوا Sلى كنوز بلادي، كنوز بلادي ما 
wدامش ال�سويق دÊلها في WنترنKت ما كاي¾ش، بغينا شي موقع Wنترنت 

روا فNه الحجز ا�لي �كون في المس@توى، Èشوف فNه اÕثمنات ويمكن لنا ند�
  .Sبر WنترنKت

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

  :الس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر �لرد Sلى التعقNب

  :الس@يد وز�ر الس@ياRة
  . ٔ�� في الحقNقة، الس@يد المس�شار المحترم، مmفق معك

العرض يتطور، هناك عرض ا�لي هو ا]نٓ م`اسب لواRد الشريحة 
Êل "بلادي"ل المغاربة من الطبقة المتوسطة في إطار دÊالمحطة د ،
ا�لي ك¾ش@تغلوا لها ومحطات " îدية"، دÊل "إيمي ودار"، دÊل "إفران"

  . ا�لي هي \اية
ولكن كذí يجب �ش Èشوفو في الطبقة ا�لي هي عندها واRد 
 íهاد كذ ،íير ذº ت، إلىÔالإمكانيات محدودة وا�لي كتمشي �لمخ

  .جود عرض في هذا الإطار هذامو 
ºير هو الإشكالية ا�لي مطروRة �ل¾س@بة لهاذ الشريحة، يجب ٔ�ن نجد 
واRد العرض ا�لي هو ©يناسب كذí المس�ثمر�ن، وا�لي �كون مربح 

 .�ل¾س@بة �لمس�ثمر�ن
ºير المسÏٔr ا�لي كاينة راه �ل¾س@بة �لب¾Nة التحتية ا�لي هي كاينة ا]نٓ، 

\دا Sلى الس@ياRة اQاwلية، راه الس@ياRة اQاwلية هي Üشجع dشكل ©بير 
هي ا�لي كانت المميز الك�ير \دا �ل¾س@بة ]كأد�ر، هي Üساهم بمرا;ش dشكل 
©بير \دا، ولكن حتى العرض دÊل الطيران راه كا�ن مجهودات، اLهودات 

 Le) ا�لي قامت بها الجهة، ا�لي قاموا بها كذí وزارات مmعددة، و
ticket)  ¾س@بة ل �ل(le billet)   ما شي ^wراه �3000ل¾س@بة �#ا ،

درهم، وهذا ٔ]ن كاينة مساهمة دÊل الجهة وكاينة المساهمة دÊل كثير  2000
  .من الفرقاء

ؤ�� مmفق معك، Qعم الس@ياRة اQاwلية يجب ٔ�ن ¶كون هناك شركة 
راه  مmخصصة في الس@ياRة اQاwلية دÊل الطيران وا�لي ¶كون بتكلفة قلي^،

تجارب دولية موجودة في جزر الك`اري في دول ٔ�خرى wاصنا Èش@تغل 
  .Sليها

�ل¾س@بة لي ٔ��، المسÏٔr أ]ساس@ية ا�لي الورش ا�لي wاصنا Èش@تغلوا 
Sليه جميعا وكذí مع اLموSة دÊل مقاولات المغرب، وهو ش@يكات 

فNه العطل، هاذ ش@يكات العطل هو توفير �ل¾س@بة �لعط^ ا�لي يمكن %ساهم 
المشغل، و%ساهم فNه كذí الناس ا�لي تKش@تغلوا، ويمكن لو ٔ�نه يعطي 
واRد اQفعة قوية �ل¾س@بة �لس@ياRة اQاwلية، هذا هو ا�لي ٔ�عطى دفعة 
قوية في إس@بانيا ؤ�عطى دفعة قوية في فرÈسا، wاصنا كذí ٔ�ننا Èش@تغلوا 

 �ش Sليه، ولكن �مmيازات وكذí بتحفيزات ضريNðة �ل¾س@بة �لمشغلين
  .يمكن لهم %ساهموا كذí في اLهود دÊل العطل

  .وشكرا

  :الجلسة رئKسالس@يد 
  .شكرا الس@يد الوز�ر ،شكرا شكرا،

  .وÈشكره كذS íلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
، وقد تقدم "¶ثمين المواقع أ]�رية"ون¾mقل إلى السؤال الثالث، موضوSه 

التجمع الوطني  به كل من فريق العداÏ والتنمية، الفريق الحركي، فريق
  .الكلمة ٔ]Rد السادة المس�شار�ن لتقديم السؤال .لٔ½حرار

  :الس@يد محمد الرزمة المس�شار
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئKس،
  ،ينالسادة الوزراء المحترم

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
رية التي الس@يد الوز�ر المحترم، �زخر المغرب بمجموSة من المناطق أ]�

بلاد�، منها Sلى سNðل المثال لا الحصر ¶رجع لحقب وحضارات مرت Sلى 
بطرفاية، التي تعتبر اRٕدى ٔ�هم المعالم  )البحر دار( "casamar"م`طقة 

، ضوا� مولاي إدر%س زرهون، "وليلي"التاريخية �لمنطقة، إضافة إلى 
  . ضوا� مشروع �لقصيري "ابناص"و

توا\دة بمختلف م`اطق المغرب تعرف إهمالا هذه المواقع وم!يلاتها الم 
  . ©بيرا، الشيء ا�ي يحد من ¶نمية المناطق المحتضنة لت� المواقع أ]�رية

  بهذه المواقع؟ ضنهو شاملا �لهل تم� وزار¶كم �ر�مجا : الس@يد الوز�ر
وما هو مس@توى الت¾س@يق بين وزار¶كم ووزارة الس@ياRة لاس@تقطاب 

  لاك�شاف ت� المواقع أ]�رية؟ الس@ياح المغاربة وأ]\انب
  .وشكرا
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  :الجلسة رئKسالس@يد 
  .شكرا الس@يد المس�شار

  .الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال �لس@يدالكلمة 

  :الس@يد محمد أ]مين الصبيحي وز�ر الثقافة
  .شكرا الس@يد المس�شار Sلى هذا السؤال

 �لفعل المغرب ©يتوفر Sلى واRد التراث غني مmنوع، ¶راث مادي ¶يمشي
من الفترات ما ق�ل التاريخ، إلى الفترات القديمة، إلى عهد� هذا، وبطبيعة 
 ÏوQس@تقلال، ولكن دائما اW تتجتهد ماشي فقط م`ذ ÏوQالحال ا
اجتهدت �ش تحمي هذا التراث ا�لي ¶يمثل جزء من ا�ا©رة دÊلنا، وا�لي 

  .اح`ا ملزمين �ش ننقF إلى أ]جNال اللاحقة
 بrنٔ وزارة الثقافة تتدwل Sلى Sدة مس@توÊت، المس@توى يمكن نقول لكم

أ]ول الخبرة العلمية التق`ية، الخبرة في تrهٔيل و¶رميم هاذ المعالم التاريخية، ثم 
  . توفير جزء من الميزانية اHصصة لترميم هاذ المrٓ�ر التاريخية

  . 16.000موقع ٔ��ري، ا�لي قمنا �لجرد دÊلو  16.000المغرب تيضم 
موا بrنٔ المسؤولية هي مسؤولية مشتركة، ملي تتكلم Sلى اQوÏ وتتفه

بrنٔ هناك وزارة الثقافة بطبيعة الحال ا�لي ت�ساهم ٕ�مكانياتها المتواضعة، كا�ن 
  .قطاSات Sديدة، كا�ن الجماSات الترابية

واRد الرؤية  2013وهذا هو ا�لي Rاولنا نوضعوا فهاذ الفترة م`ذ  ،اليوم
جعل بrنٔ كل المتدwلين تKش@تغلوا من ٔ�\ل حماية هاذ إستراتيجية ا�لي تت

التراث، ماشي فقط ٔ]ن ¶يمثل ا�ا©رة دÊل بلاد�، ولكن اليوم التراث ¶يمثل 
واRد رٔ�س مال، كل ما اس�ثمر� فNه كل ما كا�ن مردودية فعلية Sلى 

  .الصعيد Wقmصادي، Sلى الصعيد الس@يا�
إمكانيات مالية ©بيرة ٔ�كثر من هاذ الرؤية مmوا\دة، ولكن تتطلب تعبئة 

  .2021ٔ�ولا  2020ثلاثة دالمليار دÊل اQرهم إلى Rدود 
تتطلب ثلاثة د المليار دÊل اQرهم، ما  2020-2015الفترة دÊل 

  .عند�ش
تنقوموا �لمرافعة، قمنا �لإستراتيجية، قمنا �Qراسات، ºادي يجي واRد 

Êل الحماية دÊل التراث دÊلو، الوقت ا�لي المغرب ºادي يوعى �ٔ]همية د
  .و�ٔ]همية دÊل Wس� ر في التراث دÊلو

و�نٓذاك هاذ التراث ºادي �كون عندو واRد المردودية ٔ�ساس@ية Sلى 
  .الصعيد Wقmصادي

  .شكرا

  :الس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]Rد السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :محمد الرزمة المس�شار الس@يد
  . ٔ�شكركم الس@يد الوز�ر Sلى جوا�كم اليوم

و�سم فرق أ]ºلبية ٔ�رد� طرح هذا السؤال لراهنmKه، وذí ٔ�ن 
 "البحردار "ٔ�س@باب �زوÜ Iس@تدعي م`كم التدwل العا\ل لإنقاذ قلعة 

، والمطار التاريخي، والقصبة التي اشترى زي¾تها السلطان مولاي بطرفاية
، والتي تو\د في وضعية \د مقلقة وîددة 1894ة الحسن أ]ول م`ذ س@ن

  .�لانهيار
  الس@يد الوز�ر، 

و�نا هاذ السؤال من ٔ�\ل التدwل ا]نيٓ والمس@تع�ل �لحفاظ Sلى 
هذا الموروث الاÈٕساني، وهذا التدwل ٔ�رد�ه داwل فريق التجمع الوطني 

دينة، لٔ½حرار ٔ�ن �كون بمعيتكم، تفاSلا مع كافة هيئات اLتمع المدني �لم
حفاظا Sلى ا�ا©رة الجماعية �لمغرب، ©ب# عريق ضارب بجذوره في ٔ�عماق 

خصوصا ؤ�ن مدينة طرفاية لها ما لها من ثقل ومكانة  Lريخية ، التاريخ
عريقة، وتجسد �لملموس لعلاقة مدن الصحراء dسلاطين اQوÏ العلوية 

  .والمملكة المغربية
  .وشكرا

  :الس@يد رئKس الجلسة
  . س@يد المس�شار المحترمشكرا ال 

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد Sلى التعقNب

  :الس@يد وز�ر الثقافة
  . ٔ�مام طرفاية، اQراسة قمنا بها "�ب البحر"فÔ يخص الموقع دÊل 

مليون دÊل اQرهم، دÊل الباب  12اليوم تmKطلب هاذ الترميم واRد 
اQاwلية ومع الجماSات الترابية  دÊل طرفاية، واح`ا ا]نٓ في اتصال مع وزارة

ٔ�و المد�رية العامة دÊل الجماSات الترابية، Õتمويل هاذ المشروع دÊل الترميم 
، وربما إلا توفرت هاذ الإمكانيات، يمكن لو �#راسة، "�ب البحر"دÊل 

حNث هي \اهزة، يمكن لها تنطلق من هاذ الس@نة، اح`ا في اتصال مع 
  .وزارة اQاwلية

ي نؤكد Sليه، هو ٔ�ن وزارة الثقافة اش@تغلت من ٔ�\ل واRد ا�لي نبغ
الرؤية وطنية فÔ يخص حماية هاذ التراث، وبrنٔ هاذ الرؤية ºادي Üسمح 
�لتراث �ش يلعب واRد اQور ٔ�ساسي في التنمية Wقmصادية، dشراكة مع 
الجماSات الترابية، ٔ]ن ما يمك¾ش الجماSات الترابية ¶تهرب من المسؤولية 

Êنٔ هاذ السور طاح، هاذ الباب ما مرممشدrهاذي .. لها، ما يمك¾ش تقول ب
  .مسؤولية دÊل وزارة الثقافة، مسؤولية وطنية

  :الس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

  .وشكرا لكم لمساهمتكم معنا في هذه الجلسة ،شكرا الس@يد الوز�ر
  . شكرا لمساهمة الجميع

  .ورفعت الجلسة


